

# 酝酿三年用29天一气呵成

## 八旬音乐家吕其明奉献新作《使命》喜迎十八大

### 增添喜庆气氛

从《红日》《铁道游击队》《庐山恋》《城南旧事》等影视配乐插曲,到《红旗颂》《龙华祭》等交响曲,吕其明的创作始终坚持形象鲜明、旋律亲和的原则,这部四个乐章的交响组曲《使命》也不例外。当大提琴声部奏起凝重的慢板,听众的思绪马上就进入了遥远的年代。段熠熠的二胡拉出了深沉而又伤感的旋律,在乐队的烘托下,如同一位遭受苦难的母亲在吟唱内心的悲愤。弦乐声部在第二乐章中显得十分活跃,急躁的弓弦声声催人,似是共产党人一往无前的行进步伐,洋溢着生气勃勃的力量。两位作曲家显然十分注重音符蕴含的情感线索与党的发展壮大进程同步,在随后的两个乐章里,抒发和缅怀交织回旋,思索和欢庆形成了跌宕起伏的音乐线条,唢呐演奏家左翼伟的加盟,更增添了龙腾虎跃般的喜庆气氛。全曲优美流畅的旋律,让听众易感知共鸣。

### 反映辉煌历程

吕其明在接受记者采访时说,

上海爱乐乐团的“凤凰来仪呈瑞祥”乐季音乐会,前晚由张亮执棒在上海音乐厅演出。82岁的作曲家吕其明再次奉献新作,他与陈新光合作的交响组曲《使命》,在这台音乐会上首次公演。吕其明对记者说:“这部新作酝酿了三年,今年夏天用了29天一气呵成。我们以这部作品的首演,来抒发迎接党的十八大胜利召开的喜悦心情。”



吕其明近影 记者 郭新洋 摄

11年前,他接受了为中共中央组织部、中央政策研究室、中央文献研究室、人民日报和中央电视台联合摄制的大型文献纪录片《使命》创作音乐的委约,“那段时间阅读、观看了大量党的历史文献和珍贵影像,触动很深,对我的创作影响也很大。”

庆祝建党八十周年期间,央视播放了这部文献片,中央有关部门还向上海市委宣传部发信,感谢吕其明的音乐创作。三年前,他把积累的音乐素材进行整理后,开始酝酿创作交响作品的构思。今年年初,吕其明向他自己曾经担任过团长的上海爱

乐乐团提出了创作构想,并希望在十八大召开之前首演。他说:“我10岁参加革命,始终在党的培养和受教育中成长,反映党的辉煌发展历程,是我最熟悉、最倾注情感的题材。以这部作品来迎接党的十八大胜利召开,也是我发自内心的想法。”

### 听众深受感染

文广演艺集团总裁吴孝明对记者说:“这些年来,上海爱乐乐团一直在关注原创作品的积累。吕其明老师虽然已离休,但他为党、为祖国、为人民坚持创作的热情不减,我们当然应承担支持的责任。”国庆长假期间,乐团放弃休息时间连续排练,吕其明也前来讲解、指导。因此,上海爱乐的年轻乐手们在当晚演出这部作品时,都能饱含激情,处理细腻,让《使命》得到了完美的体现,也使听众深受感染,乐曲结束后还连连鼓掌不愿离座。在这台音乐会上,青年竖琴演奏家陈好颖还与乐团一起首演了法国作曲家韦利为她量身创作的《竖琴协奏曲》。

本报记者 杨建国

# 上海市机关书法家协会成立

刘云耕 冯国勤 发信祝贺 晁玉奎 当选主席

本报讯 昨天下午,上海市机关书法家协会成立揭牌仪式在锦江小礼堂举行。市人大常委会主任刘云耕、市政协主席冯国勤发来贺信。市委常委、宣传部长杨振武致辞,并与上海市书法家协会名誉主席周慧珺共同揭牌。

杨振武指出,上海市机关书法家协会要发挥书法艺术在教育人民、服务社会、推动发展方面的作用,为上海加快建设国际文化大都市,推进社会主义核心价值观体系建设,推动社会主义文化大发展大繁荣贡献智慧和力量。

市委宣传部副部长陈东宣读贺信。市纪委驻市宣传部纪检组组长晁玉奎当选市机关书法家协会主席。市级机关党工委、市文广局、市文联领导、上海市书法家协会顾问、主席、副主席,各区县委办宣传部领导和书法家代表共160人出席了仪式。

## 廖昌永因健康原因取消下个月音乐会

本报讯 (记者 杨建国)昨天,记者接上海交响乐团通知:原定11月4日在东方艺术中心举办的艺术节参演节目“廖昌永和他的朋友们音乐会”,因廖昌永健康原因取消。由于这场演出的票房销售率已达九成,因此,上交已启动了退票程序。记者马上致电廖昌永,他确认了此事,表示“近来身体欠佳,因医生再三嘱咐,万般无奈之下与上交商量后作出该决定,特向已购票的听众深表歉意。”

廖昌永告诉记者,最近三个多月来,他经常发烧,感觉身体很疲劳。“也许是近年来一直处于忙碌状态的缘故。到了暑假期间想好好休息一下,却总是有事。前几天,参加中华艺术宫开馆和国庆晚会,稍微被风吹得着了点凉,第二天就发烧到39度多。”廖昌永不仅担任着上音副院长和声乐歌剧系主任,还担任了许多社会职务,更是国内最受欢迎的歌唱家之一,面对纷至沓来的演出邀请,他实在是难以拒绝。因此,医生嘱咐他为长远计,近三个月好好检查身体,必须进行治疗和康复。“很遗憾,无法如期与听众朋友见面。我已与上交以及艺术总监余隆紧急商量,目前考虑准备在下一个年度音乐季或明年的上海夏季音乐节中,再用我的歌声感谢大家一直以来对我的关心和支持。”

## 庾澄庆萧敬腾将出席汽车音乐节

本报讯 (记者 夏琦)10月27日、28日,首次举办的“东方风云榜汽车音乐节”将在安亭上海汽车博览公园举行。庾澄庆、萧敬腾等歌手将参加演出。

# 李宇春:“再不疯狂我们就老了”



李宇春近影

“出道7年,前5年我一直埋头工作,后来我开始检讨,检讨自己有什么记忆?没有。只有工作。我怎么会这样?”

这个自我检讨的人是李宇春。检讨了2年之后,她推出了一张专辑——《再不疯狂我们就老了》。日前,她接受本报记者专访,讨论什么是疯狂,何时会老去?

专辑里第一首歌《似火年华》和最后一首《再不疯狂我们就老了》用的是同一首曲子,但歌词不同,一首唱:“再不疯狂青春就荒了。”另一首唱:“再不疯狂我们就老了。”后一版出自李宇春之手。

李宇春解释说,“老”并不是真的“老”,指的是一种遗憾。从2005年“超级女声”比赛一举成名,李宇春略过了娱乐圈新人惨淡经营的部分,直接成为内地歌坛一线明星。出道7年,她习惯了被众人簇拥着做空中飞人;机场必有歌迷人浪,每天必须锦衣出行,随便走到哪里都被认出,一言不慎立刻被登上头条,好吃的好玩的只能请

助理买回家里……

她的世界很大;但她的生活几乎为零。

李宇春说,出道前5年,她一直埋头工作,直到2年前,才开始从工作中抬起头来,开始旅行,看到不一样的人的生活状态之后,她检讨自己有什么记忆。“没有。只有工作。我怎么会这样,很多东西不曾经历,人生不应该这样。”于是,破天荒地,李宇春开始尝试自己开车出门;独自出门看电影;装修房子,去建材家具市场挑东西……这些以前难以想象的事,她都走出了第一步,并且内心欢乐。

第一次驾车出门就被拍照,买个东西,也会被围观,不过李宇春的心态有了变化:“以前知道会被围观,可能我就不去做了。现在我觉得不能受影响,不能因为路人看我一眼就颠覆、封闭我整个人生。”说到这里,她给出了自己对疯狂的注释:“我的疯狂跟别人不一样,就是要自由,要敢于听从自己的内心,很简单的。”

本报记者 夏琦

## 低幼亲子互动剧首演上海

### 《彩虹的微笑》教小朋友学英文识数字

本报讯 (记者 朱光)获亚洲电视大奖“最佳学前教育动画”金奖的卡通形象“逗逗迪迪”首次登上上海舞台,日前在可当代艺术中心上演了中国首部低幼亲子互动舞台剧《彩虹的微笑》。

有别于以往台表演、台下观看的模式,该剧在讲述一个有关两个小主人公与一件被盗宝物的故事时,将诸多有趣的互动环节嵌入其中,融娱乐、亲子、益智于一体。故事讲述的是逗逗、迪迪这对活泼可爱的孪生兄妹,随着妈妈讲故事的声音,“穿越”进入一个魔法森林。在得知彩虹宝宝的看家宝七彩颜色遭



《彩虹的微笑》剧照

图寸

坏猫偷盗后,为了匡扶正义,两人决定为朋友找回七彩颜色。在可爱十足的主人公全力以赴地寻找被盗宝物时,剧中植入诸多互动情节。向小朋友提问,并引导他们在父母

的帮助下找到答案;结合剧情内容,有场景地教小朋友学英文、识数字;邀请小朋友与人偶合作,共同推动剧情发展……据悉,第二轮演出将于11月2、3、4三日上演。

## 全市设点方便市民 覆盖所有参演剧目

本报讯 (记者 杨建国)第十四届中国上海国际艺术节优惠票供应,今天上午正式启动。这次优惠票覆盖了本届艺术节所有46台中外优秀参演剧目,供应时间覆盖整个艺术节期间,供应点设置范围覆盖全市所有区、县,平均票价为47元左右。

今、明两天,艺术节优惠票在全市33个售票点首轮同步供应,约15000张门票达本届艺术节参演剧目总票量的15%,其中还包括开、闭幕演出。据艺术节中心总裁王隽介绍,每部剧目的优惠票比例,根据文化导向、演出规模、市民需求等因素综合考量确定,平均47元的票价,也体现了“艺术节是人民大众的节日”这一公益原则。为方便市民就近购买,全市每个区、县都至少设置一个优惠票供应点,一般设在社区文化活动中心;根据销售情况,还将组织票源展开第二轮供应。同时,艺术节在五所大学集中供应学生优惠票,并与上海慈善基金会合作,共同出资邀请部分低收入市民和七旬以上老人进剧场看戏。

今、明两天,艺术节优惠票在全市33个售票点首轮同步供应,约15000张门票达本届艺术节参演剧目总票量的15%,其中还包括开、闭幕演出。据艺术节中心总裁王隽介绍,每部剧目的优惠票比例,根据文化导向、演出规模、市民需求等因素综合考量确定,平均47元的票价,也体现了“艺术节是人民大众的节日”这一公益原则。为方便市民就近购买,全市每个区、县都至少设置一个优惠票供应点,一般设在社区文化活动中心;根据销售情况,还将组织票源展开第二轮供应。同时,艺术节在五所大学集中供应学生优惠票,并与上海慈善基金会合作,共同出资邀请部分低收入市民和七旬以上老人进剧场看戏。

今、明两天,艺术节优惠票在全市33个售票点首轮同步供应,约15000张门票达本届艺术节参演剧目总票量的15%,其中还包括开、闭幕演出。据艺术节中心总裁王隽介绍,每部剧目的优惠票比例,根据文化导向、演出规模、市民需求等因素综合考量确定,平均47元的票价,也体现了“艺术节是人民大众的节日”这一公益原则。为方便市民就近购买,全市每个区、县都至少设置一个优惠票供应点,一般设在社区文化活动中心;根据销售情况,还将组织票源展开第二轮供应。同时,艺术节在五所大学集中供应学生优惠票,并与上海慈善基金会合作,共同出资邀请部分低收入市民和七旬以上老人进剧场看戏。

## 雅昌集团获8项美国印刷最高奖

本报讯 (记者 林明杰)中国雅昌集团日前获得美国印制大奖赛的8座最高奖项“班尼金奖”。该奖被喻为全球印刷界的“奥斯卡”。此外另获得11项优异奖、8项优秀奖,总计27项奖项,并获得综合评比全球第二名。雅昌成为单届获金奖最多的中国印刷企业,连续两年成为获金奖最多的企业。